

PRECIO EN MADRID.

For un mes. 4 reales.
Por tres id. 11

ADVERTENCIAS.

La mayor desgracia de la revolución consistió en que RIGOLETO visitará al público seis veces al mes.

La manera menos sensible de hacer la suscripción es anticipando su pago, en libranza ó sellos de correos, no respondiendo de estos sino viene certificada la carta.

Se traspasan los porrazos patrióticos y las sobas de tolerancia.



PRECIO EN PROVINCIAS.

Por tres meses. 12 reales.
Valiéndose de comisionados. 14

Extranjero y Ultramar.

Por tres meses. 80

REDACCION Y ADMINISTRACION.

Calle de Gitanos, núm. 11, principal.

NOTAS.

La palabra (progresista colocada entre paréntesis á la cabeza de este periódico, da la medida de la fuerza de su color.

RIGOLETO

HEMEROTECA MUNICIPAL MADRID

PERIODICO (PROGRESISTA.) SEGUNDA EPOCA.

SALE LOS DIAS 5, 10, 15, 20, 25 Y 30 DE CADA MES.

TELEGRAFIA ELECTRICA.

ELECCIONES.

MADRID.—PUERTA DEL SOL.—CIRCULAR.

Al muñidor de la provincia de ..

Dígame al momento como está el ajo electoral. Exigiendo estómago triunfo completo, no se omita medio alguno. Pida credenciales, desentierre causas y expedientes. A los amigos ofrezca destinos, cruces, cucharas y estancos. A los contrarios aplique la amenaza, el garrote, la fuerza armada, el trabuco y otras frioleras. Si gana elecciones pida por esa boca.—Praxisteles.

Barcelona (8 y 40.)

Al Gran Elector.

«Recibida instruccion que será cumplida.—Aquí va esto mal. Amigos á la desbandada. Para remediar, que venga dios Baco. Su gran barriga y su acento andalúz podrian hacer fortuna.—Corzuela.

Madrid. (Urgente.)

A Corzuela.

Acaba de salir Baco. Lleva alocuciones y cucharas. Por su parte trabaje. Que no falten cédulas á todos los inquilinos de Monjuich y Atarazanas. En lo demás confusión, arbitrariedad y palo limpio. Tendrá Vd. dos grandes cruces.

Id. á id.

Enterado llegada Baco. Siempre fué usted muy torpe.—Pronto quedará cesante. No lo entiende Vd.

Oviedo. (13 y 70.)

Al Gran Elector.

Enterado de sus consejos. Me asusta coalición carlo-federal-moderado-unionista. El ho-

rizonte se pone color panza de burra. *¿Quid faciendum?*

Madrid.

Al muñidor ovetense.

Energía. Al que tosa cárcel. Candidatos oposición cárcel. Personas influyentes cárcel. Electores contrarios cárcel. Periodistas, periódicos, imprenta, repartidores y fajas de los enemigos cárcel.—Si ahí no cupen me los factura por cerro-carril en gran velocidad que aquí tengo á San Francisco á la mona, digo, á la mano.—Praxisteles.

Valladolid.

Al general civil.

Participo buenas cosas. Brigadier candidato simpático en la capital y triunfará si no pierde. Su alocucion causó gracia, no lea gracia. A Medina mando fuerza para que voten con mas aquel. Si se clarea derrota, á última hora apagaré luces.—Sancho Panza.

Tarragona. (A las 11).

Victoria completa. Aquí no hay ya carlistas ni republicanos. Metido resuello cuerpo.—Mata-muertos.

Almaden. (9 y 5.)

A madama Moreto.

Va Vd. ganando. Administro influencia moral y material. Los contrarios tienen 2 muertos y 21 heridos. A los piés de V.—Carracuca.

Madrid 9. (A las 12 menos copa)

El Maggiar á los Caciques.

S. E. comido fuerte y yo le sustituyo. Vamos bien. Ganamos en todas las provincias. Publíquelo para camelo y satisfaccion de ese territorio.—El pollo Tomillo.

Idem, id.

A los manipuladores de Andalucía.

—(Urgencia y reserva.)

Si elecciones vacilan haga que voten muertos, ausentes, quintos y niños.

XX.

Al Sub-Grande Elector.

Estoy ya de acuerdo con el guarda del cementerio. Votarán muertos.

Madrid 9.

Al cacique de Almaden.

Muertos enterrarlos, heridos curarlos para que sirvan de escarmiento, pícaros. Aprobada conducta.

Córdoba.

Al Gran Macallister electoral.

Marcho bien. Me encuentro en todas partes. Enviar á mi criado gran cruz. Yo persisto embajada: Que no me joroben luego.—Tachuelas.

..... (8 y 20).—Cifrado.

Asesinado sacerdote. Espanto en la población. Ganada eleccion. No diga á nadie que esto se me ha ocurrido.

Madrid.—A...

Muy bien, muy bien

En caso tal

A mejor recurso

No pudiera V. apelar.

(Música del Robinson.)

Santo Domingo.

Al señor de candidatos:

Eleccion ganada con porristas. Hubo ejercicios de fuego.

Madrid.—Aprobado.—La Porra, gran medicamento. Morenillo la prefiere á la Revalenta

arábica y al Aceite de bellotas. Merece V. una estauta.

Sos 8 y 40.

Al Gran cristiano:

La gente se porta.

Asesinados ayer dos republicanos que regresaban á sus casas. Los chicos hicieron carbon con ellos y con sus caballos. *El auto de fé* ha escamado á muchos. Estoy dispuesto á achicharrar á todo el que levante el dedo. Merezco insula primera. Aquí dicen que soy un cafe. Pido traslado para donde no me conozcan.

Molina de Aragon 12—4—40.

Director hospital incurables:

Candidato cunero, Ortiz Pinedo, mulé. Tragado mucho viagre. Carlistas el mismo demonio.

Jarama 13—4—25.

Al pastor jefe CIMBROS:

«Becerra mal.—Será milagro que abra boca y diga *mi*. Coronel pasa á recluta. Ha perdido cuatro arrobas carne: pero aun le quedan ocho. Echegaray se queda como papamoscas Burgos.»

Madrid 13—á las 12.

A los muñidores victoriosos:

Aplaudo con entusiasmo vuestro valor y buenos servicios.—Pedid lo que queráis, *Herodes*.

Todas las personas honradas escondidas en sus casas, se hacen cruces de lo que habeis hecho y vuestra memoria se *escupirá* en la posteridad.—Praxisteles.

Madrid.—A la luna de Valeneia.

A los que han perdido:

En nombre de quien sabeis vengo en declararos cesantes por torpes, melindrosos y cobardes. Sin embargo reconozco vuestro celo, lealtad é inteligencia. No habeis hecho mas porque no habeis podido.—Amen.

EL NAUFRAGIO UNIVERSAL.

Desde que el *sufragio de los difuntos* ha invadido las calabazas progresistas, no hemos visto jamás desbarate de teria como el de esta que sus autores llaman elecciones, y no es mas que un desafío á los hombres de bien.

Eso que llaman sufragio, ni es libertad, ni es progreso, ni es revolucion, es una red para cazar incautos y martirizar justos.

En el sufragio universal vota todo el mundo menos el que tiene voto. Y con el tiempo se convertirá en un mercado por el estilo del Rastro en Madrid, ó las ferias en Andalucía.

El Gobierno y Sagasta deben estar satisfechos de los grandes adelantos de esta conquista de la revolucion.

Deben estar muy contentos de ver que cada eleccion se va volviendo una guerra civil, hasta el punto que en los colegios electorales será preciso establecer hospitales provisionales para los heridos del combate, y tener camillas para retirar los muertos.

El sufragio es una cosa muy parecida á una mentira muy grande.

Se dan talones para votar á los electores ministeriales... los demas se contentan con los dos suyos.

Este es el principio de la igualdad.

Despues estos talones que no se dan se aplican á última hora al candidato ministerial, con los demás que aparecen en las listas, sean muertos, vivos ó ausentes.

Tambien es esto un sintoma de igualdad.

¿Por qué no han de votar los muertos con los vivos?

En los pueblos donde los ministeriales están en mayoría, sostienen la eleccion con el trabuco y despiden los electores á trabucazos.

Esto es un sintoma de libertad.

Donde los ministeriales están en minoría, se llevan unos cuantos centenares de soldados, algun delegado, se promueve un motinaje, y en medio de estas revueltas se quitan del medio los enemigos con la mayor sencillez.

¡Oh! la libertad tiene muy buenas cosas.

El sufragio dá muy buenos resultados.

Un gobierno previsor, sábio y discreto como el que tenemos, es una alhaja sin precio, es un comodin de primer orden para manejar los espíritus revolucionarios.

En Granada, Tarazona, Iznajar, Castillo, Sos, Benicarló y otros cien mil puntos, los asesinatos por medio del progreso son un elocuente testimonio de sus adelantos.

El asesinato erigido en sistema liberal es un descubrimiento de la época.

Ganar las elecciones matando, es un medio caritativo y cristiano.

Y habrá diputados por Tarazona, Iznajar, Benicarló y Sos que se sienten tranquilamente en el Congreso.

Y estos diputados no verán el acta de su eleccion manchada en sangre inocente.

Y estos diputados no verán que van pisando sobre cadáveres, á quienes han sacrificado su ambicion ó su orgullo.

Y estos diputados no se avergonzarán de deber su triunfo vergonzoso, al puñal ó al trabuco de los asesinos.

Y estos diputados estrecharán sin ruborizarse la mano de esos mismos asesinos.

Y esos diputados se pasearán llenos de cruces y de credenciales sobre la ruina de las infelices familias que han dejado sin padre ó sin hermanos.

Y estos diputados, en fin, dirán únicamente en el Congreso:

Mi diputacion la debo al sufragio.

¡Oh! si esto es el sufragio universal, la revolucion, la libertad y el progreso, buenas alhajas son para sacar á un país de apuros.

LOS TALONES PROGRESISTAS.

¡Sagasta que votaciones!

¡vaya unos lindos regalos!

¿y por qué no ha hecho uste á palos esta vez las elecciones?

Sagasta uste es el demenio para meternos en trotes, ¿es que no dan ni garrotes, las fincas del patrimonio?

La verdad, es que sospecho que la cosa no está mala, á pesar de aquella *tala* y la *limpia* que se ha hecho.

Mas uste tiene razones y con ellas gentes listas y dice: ya progresistas, tenemos buenos *talones*.

Ni hoy, ni luego, ni mañana reparto á nadie talon, ¿no sabe la oposicion, que á talones no nos ganan?

Así en estas elecciones de escopeta y entremes, tuviéramos tantos piés como tenemos talones.

Todo el que puede administre una tranca del progreso, trabucazo y tente tieso, y siempre talon en ristre.

Demos á la oposicion todo, amigos, lo que quiera, pero ni un voto siquiera, que no encuentren ni un talon.

Que andando se vuelvan locos por calles y callejones, ved que todos los talones, nos van á saber á pocos.

A pesar de nuestros brios se oscurece el porvenir y pronto habrá que decir ¡andando, talones míos!

En tanto si el palo impera será nuestra salvacion, pues los progresistas son todos hombres de *carrera*.

Los progresistas son bipedos segun nos cuenta Buffon, autores de la invencion que llamamos velocipedos.

Se agrupan en una era lo mismo que los gorriones, pero en tocando á talones se montan á la ligera.

Se dice y acaso es ya cosa probada y vista, que el bipedo progresista desciende *del ciento piés*.

Por eso en las elecciones y ejercicios de placer, nadie les gana á correr, nadie les gana á talones.

Palos á la oposicion y haya manco alguno y cojo; progresistas, mucho ojo, es decir, mucho talon.

Yo de esta razon no salgo en jaranas y elecciones, á un liberal con talones dejad que le echen un galgo.

Progresistas ya el puchero volcamos en *buena lid*, trabuco en mano y decid ¡andando, talones míos!

EL REINADO DEL TRABUCO.

Con razon dice el adagio que la experiencia es madre de la ciencia, ó bien que el que con lobos anda á ahullar se enseña.

Mucho se ha escrito hasta hoy sobre estos dos axiomas, si así pueden llamarse, y mucho tiene que escribirse en vista de lo que estamos viendo á través de la denominada *tonto-cracia* progresista, que hoy debe llamarse de otro modo gracias á los adelantos de la época y al desarrollo que han tomado los órganos *porristicos* de este partido medio dominante y medio zapeado

por los unionistas, que lo tienen á su servicio solo por la comida.

Los progresistas no son ya un partido de doctrinas, ni de principios, no son ya una entidad política que aspira á hacer triunfar su catecismo ó á imponer sus creencias, es una coleccion de hombres insociables é insaciables que como los antiguos tercios suizos se ponen al servicio del que les llena el estómago.

La union liberal utilizando sus servicios en la esfera del terror á que están dedicados desde su última invasion, los han tomado para su uso particular dándoles dos comidas, ó sea manteniéndolos á la francesa, lo cual muy pronto vendrá á parar en dejarlos á puro chocolate.

Para el objeto de los unionistas no hay una gente mas apropósito ni con mas esperiencia, y tanto es así que si nosotros fuéramos autoridad competente los haríamos doctores en su carrera.

Todo el mundo sabe las persecuciones y los sufrimientos de los progresistas en todos tiempos, las veces que han sido víctimas de su amor á la libertad y las innumerables prisiones que han sufrido por divertirse en las barricadas, sublevarse con algunos soldados, gritar en las calles, turbar el orden y alborotar los pueblos.

Todo el mundo sabe que han faltado á sus juramentos muchos de ellos pagando con ingratitudes las mercedes recibidas.

Verdad es que estos delitos han sido cometidos en aras de la libertad, y por lo tanto si el Código penal los ha castigado y mandado á presidio es porque el Código no sabe lo que se pesca.

Y la prueba de ello es, dicen ellos mismos, que hoy el Código así que se ha hecho liberal los deja en plena libertad para que hagan sus gracias y nos enseñen las habilidades que han aprendido con la esperiencia.

Los progresistas por defender la libertad han sido llevados en cuerdas á las cárceles y presidios, donde fueron sorprendidos muchos de ellos por el motin de Setiembre, bien educados y amaestrados en las artes liberales.

Y á la verdad que los progresistas no han desperdiciado el tiempo que han estado comiendo el rancho y cualquiera diria que hoy lo siguen comiendo.

Tal vez la union liberal les haya echado pan por eso, á fin de probar la frase de su pontífice de que esto es un presidio suelto.

En efecto, los progresistas han hecho desde que salieron de los presidios y las cárceles cuanto les ha sido posible por civilizarnos, sin que nosotros hayamos tomado las provechosas lecciones que nos han tratado de dar.

La *Correspondencia* viene avisando para que todo el mundo esté en guardia porque los robos menudean que es un gusto.

Tarde sin embargo ha caído en ello *La Correspondencia*.

Ni los trenes ni los ferro-carriles están libres de las espansiones de los amigos de los derechos apaleables.

Nada diremos tampoco del trabuco, puesto hoy en moda por los electores liberales para garantizar el sufragio universal y probar á Romero Robledo, que es cosa buena cuando él lo combate un dia y lo defiende otro.

Si los progresistas no hubiesen perdido sus resabios en las prisiones, diríamos que ya han convertido en barricadas las esquinas y hasta los paseos.

Pero nadie puede creer que aquellos bona-

chones de antaño, hayan tomado ogaño por entretenimiento la cacería del trabuco.

Verdad es que han estado muchos de ellos en presidio por amor á la libertad, pero esto les ha ayudado á dominar sus pasiones, á enfrenar sus odios, y sobre todo, á lo peligroso que es aprender un camino.

A pesar de esto, en España no se comprende ya la libertad sin el trabuco, y puede decirse que este arma es el alma de las elecciones liberales que tienen por contera el sufragio universal, adicionado por Sagasta y corregido y aumentado por todos los alcaldes de monterilla con su correspondiente prólogo de los gobernadores.

Entre Sagasta y Romero Robledo han arreglado un sufragio como para difuntos.

Y en esto no van descaminados, porque no son pocos los difuntos que van á salir de él.

—Compadre, decia un liberal á otro hace pocas noches en un pueblo, ¿llevas el trabuco?

—No, si voy á la *via sacra*, que es viernes de Cuaresma.

—Pues llévalo por si la iglesia está á oscuras y hay que *alumbrar*.

Aquí tienen ustedes hasta dónde llega la necesidad del trabuco y el liberal papel que está jugando en esta comedia. Imitando á aquel filósofo que decia: cada hombre es un arcano, hoy se puede decir: cada liberal es un trabuco.

Los liberales esperan á Prim tras una esquina y prueban la eficacia de su arma.

Si hubieran sido reaccionarios los autores, habrian sido presos en seguida.

En Valls los trabucos liberales le mandan á Escoda el grado de brigadier, en vez de regalarle una rociada de proyectiles.

En Tarazona un infeliz sacerdote es asesinado cobardemente por los trabucos liberales, que hallan así una solucion al sufragio universal y al resultado de las elecciones.

El sufragio del trabuco tambien se ensaya en Iznajar, donde son asesinados villanamente varios jefes de la oposicion, de los que algunos cayeron atravesados á balazos por las descargas liberales y la libertad de las elecciones.

El trabuco es la *revalenta arábica* progresista.

¿Qué cosa no se cura con una toma de trabucos?

Nada hay que despabile á las oposiciones como una fumigacion de pólvora por el estilo de la que le dieron sus amigos á Ruiz Zorrilla; por eso los progresistas han escogitado este medio de espantar las oposiciones y limpiar y purificar la atmósfera.

Verdad es que el asesinato que se envuelve en estas fumigaciones eriza el cabello á las personas honradas; pero como los progresistas tienen las cabezas como melones, luego y como cuando estas cosas se hacen por la libertad no tienen malicia, puede dárseles la enhorabuena por lo bien montada que van poniendo nuestra sociedad.

En Benicarló, Castillo y Lucena y otros puntos los trabucos del progreso han convertido las calles en barricadas y las casas en cementerios.

El asesinato por medio de la libertad es un privilegio exclusivo.

El trabuco electoral un sistema nuevo de economía.

¡Liberales, al trabuco!

¡Otro dia continuaremos las grandezas de su reinado.

BUFONADAS.

Dicen que el gobierno ha remitido gruesas sumas á los gobernadores.

¿Para qué? Para comprar votos ó trabucos? Si les ha mandado dinero de seguro va á tener muchos progresistas.

La verdad es que se van enfriando y puede que con algunos cuartejos se calienten.

* *

En algunos puntos como en Baena no se han dado cedulas á las oposiciones y cuando las pedian en los colegios les contestaban que las reclamaciones se atendiesen despues.

Este *despues* en progresista es nunca.

Los progresistas de Baena han ganado á pesar de todo... el cielo de la boca y un letrado que dice: Mas tontos hoy que ayer, mas tontos mañana que hoy. Es el lema de su partido.

* *

En la puerta de una casa cerca del presidio de Valladolid se ha puesto el siguiente letrado:

«Se vende polvo, balas y otros *comestibles*.»

De seguro que aquí habrán tomado los liberales los *comestibles* que han repartido en las elecciones.

* *

El general Blaser ha sido reconocido por los facultativos de orden del gobierno para ver si efectivamente está enfermo.

Es decir que no han creído en su palabra.

En esto hacen bien, porque por las suyas miden las agenas.

* *

El tren de Andalucía ha sufrido una descarga á boca de progresista.

Aunque eran trabucos con los que le tiraron no eran liberales, eran bandoleros.

* *

Los electores de Logroño han pedido tropa para poder votar.

Para otras elecciones cada voto de oposicion tendrá que llevar dos soldados y un cabo si ha de votar vivo.

* *

El último dia de elecciones hubo en Madrid ejercicios de fuego en el distrito de la Latina, saliendo heridas ocho ó diez personas.

El Imparcial calificó de *verdadera* y *escandalosa* lucha la que se promovió en el barrio de la Arganzuela entre amadeístas y oposicionistas.

Figúrense los lectores qué tal seria la *groma*, cuando el periodicucho del imberbe Martos hace tales aspavientos.

La cuestion fué porque terminada la votacion y empezado el escrutinio, los progresistas, navaja en mano, se dispusieron á pasar á cuchillo á todos los que habia dentro del colegio y á quemar las urnas con papeletas y todo.

¡Qué inocentitos!

Perdian, y apelaron al hierro y al fuego.

Nada, desde el auto de libertad de Sos, los progresistas se han aficionado á los *chamusconillos*, y si perdieran nos convertian en tizonas á todos.

A lo que estamos, tuerta.

* *

Dice *El Imparcial* que la eleccion de Molina ha sido una sublevacion carlista.

En concepto del órgano de D. Cristino, los curas se convirtieron en energúmenos, ejerciendo coacciones inauditas sobre sus feligreses, y ¡oh dolor! en pueblos donde el ayuntamiento salia á saludar al candidato ministerial, los carlistas armados de cazos, sartenes y almireces armaban un ruido que levantó al Sr. Pinedo un dolor de cabeza y de tripas que le obligó á parodiar á Villadiago.

¡Buena sublevacion te dé Dios, pobre *Imparcial*, cuando te han tirado con papeleta limpia, obsequiando además al candidato cunero con serenatas y músicas de perolillos!

¡Ah! que tozudos y qué demonches son los de Molina.

Haberse sublevado contra la vasta capacidad del Sr. Pinedo. ¡Infames! ¡Merecian ser juzgados por un Consejo de guerra!

* *

Todos, todos los medios se han ensayado en Moli-

na por los carlistas para demostrar á la faz de la España macarrónica que no les daba la gana de que triunfara el caballero particular Sr. Pinedo.

Sermones, amenazas, falsas noticias, cartas falsificadas y... hasta el diluvio.

Así lo relata el hermano *Imparcial*.

No parece sino que Paco Arderius dirigió la elección y que agotando el repertorio bufo, tumbó de espaldas la candidatura ministerial á fuerza de carcajadas.

Escandalosa participacion del clero.

Párrocos energúmenos.

Coacciones inauditas.

Sermones, amenazas, falsas noticias y cartas falsificadas.

Juntas que dirigian la *campana* como si el gobierno hubiera pasado á sus manos.

Peroles, cazos, sartenes y zampoñas.

Y para remache ó contera un empleado de montes, ¡infeliz! que se pasó con armas y bagajes al enemigo.

Total: una sublevacion carlista.

Horror, terror, furor.

Esto es *delisioso*, es *delisioso*, como diria Rosell.

E pum, pam, pim.

E para pata pum

Así tuvo fin

El generar *Bum-bum*.

Nada, nada, un Consejo de guerra y, ¡abajo las sartenes homicidas!

Es una calumnia la que propala *La Iberia*, asegurando que los carlistas han hecho traicion á los republicanos en los pactos de coalicion ó inteligencia.

Entre los carlistas no hay Escodas con canela, ni Alonsos de Llave ó ganzua.

Los carlistas son hombres de honor que se portan siempre con decencia y no acostumbran á hacer las pilladas y bribonadas que hacen otros.

Venga la prueba de que los carlistas han hecho lo que dice el periódico de la burocracia.

Como *La Iberia* se escribe siempre despues de comer, no es extraño que tenga una intencion como un toro, porque estos liberales en sentándose á la mesa son capaces de cualquier cosa.

Defienda *La Iberia* el comedero de otra manera, porque así solo conseguirá que le diga la opinion: *Eres turco y no te creo*.

Alabado y bendito sea el ingenio progresista.

En la calle de la Montera, se exhibe una caricatura que representa al Sr. Manterola y á Suñer abrazándose y ostentando la boina y el gorro frigio.

La estatua de Cervantes preside la escena, y se representa al manco de Lepanto bajando de su pedestal, por no ver el *nefando* consorcio.

Ingenio progresista, cimbrío ó italiano, debe ser el autor de la quisicosa.

Italiano será, y tal vez hermano del que en Florencia publicó que el palacio real de Madrid, era obra de Felipe II, confundiendo con el del Escorial.

De lo que la estatua de Cervantes debe haberse horrorizado, ha sido de haber oido hablar á los progresistas en las Cortes, donde Sagasta, Echegaray, Rojo y otros gramáticos de la lengua liberal han destrozado el castellano, mejor que si le hubiera hablado un habitante del Congo.

Volcamos en sí, como dijo *La Iberia*.

En Jerez de los Caballeros han votado á un cómico derrotando al amadeista Sr. Fabié.

Apunte V. señor escribano.

Está visto, nos hemos empeñado en ser Españoles y nos saldremos con la nuestra aunque bramen los progresistas.

Que traguen quina.

El carlismo crece, dice *La Epoca*.

Pero dice tambien que es porque sus amigos nos dan su proteccion y quiere dar á entender que sino hubiera sido por ellos estaríamos aplastados.

Gracias señor elefante.

No deben bajar de cincuenta los diputados carlistas que han sido votados.

A este paso la vida es un soplo.

Adelante, adelante y viva España.

Pero hombre, pero hombre, cincuenta diputados carlistas. ¡Miren Vs. que esto vá creciendo como la espuma!

En fin cuando hasta *la Epoca* se presenta ya con cara de viernes figúrense Vs. si la cosa llevará malicia.

Las cucharas y los cucharones de la situacion tiemblan del susto y RIGOLETO canta:

Carlista es la España entera,
carlista es aquí hasta el sol,
ánimo y á ellos, carlistas,
y viva el que me sé yo.

La historia de estas elecciones es la verdadera fotografia del progreso.

Palos, bofetadas, puñaladas, trabucazos, bayonetazos, mogicones y... ¡viva la libertad!

Ha habido muertos en Pastrana, muertos en Soria, muertos en Benicarló y *achicharrados* en Sos.

Esto de los achicharramientos debe poner al progreso la cara verde, color Sagasta, siquiera por las veces que ha apostrofado á Torquemada con voz estentórea.

Los heridos de estas elecciones no deben caber en los hospitales, y esperamos que las nuevas Cortes se apresuren á votar un crédito supletorio para la beneficencia electoral.

Los enterradores están de enhorabuena, y deben decir contoneándose: ¡Dios nos cria y los progresistas nos mantienen!

¡Pero qué cultos, qué civilizados, qué humanitarios deben ser los progresistas de Sos!

No solo mataron á los dos pobres republicanos que les hacian sombra, sino que los quemaron; y no solo hicieron carbon á aquellos infelices, sino que quemaron tambien á los caballos que llevaban.

¿Qué culpa tendrian los caballos de que los progresistas ganaran ó perdieran las elecciones?

Por lo visto, de las uñas de la inquisicion liberal no se salvan ni las ratas.

Hasta aquí sabiamos que los progresistas no respetan la vida de los enemigos; pero llevar su odio hasta la inofensiva raza caballar, teniendo en el ministerio del ramo á un hombre de los alcances del señor Ruiz Zorrilla, cosa es que *face hablar* hasta á las piedras.

De estas *honras* no dijo nada el programa de Cádiz.

Quemar á un hombre es cosa que, si no entre hombres cultos y civilizados, puede pasar entre salvajes.

Pero quemar hombres y caballos en un monton. es cosa que no se ha visto en todo el territorio explorado del Africa.

Pero si esto no lo hiciera el progreso, ¿tendria tanta popularidad y tanto *aque!*?

Y todavia nos llamará *La Iberia* oscurantistas, pícaros, badulaques y aficionados á *chamusconillos*.

¡Ah, culebra! Ahora me toca á mi silbarte.

Ya te chamuscarán á tí las barbas cuando ménos lo pienses.

Montpensier ha luchado contra Topete en San Fernando.

Ya se tiraron los compadres los cacharros á la cabeza.

Un artista trágico exclamaria: ¡Justicia de Dios! Yo, que no soy artista trágico ni aficionado á jermiadas, exclamo simplemente:

«El demonio los cria y ellos se juntan. Tan bueno es Enero como Febrero.»

Y Montpensier ha derrotado á Topete.

Y *El Imparcial*, que muerde como un viborezno, dice que le ha derrotado comprando votos á cinco y seis duros.

Este teje maneje es de aquellos de ¡anda salero! Pero RIGOLETO, ¿cuál le gusta á V. más de los dos, Montpensier ó Topete?

Si V. me los dá con una onza de oro encima, me quedo sin los dos y empleo la onza en cordelejo para regalárselo.

La Iberia dice que las oposiciones representan la confusion, el cinismo y el descreimiento.

Por lo visto, la *Iberia* ve en todas partes á sus amigos.

La felicidad deberá estar en el garrote.

Buen mango tiene la libertad.

El Gobernador de Córdoba ha publicado un *Boletín extraordinario* anunciando para *satisfaccion* de... los contribuyentes que el gobierno ha ganado 78 mesas en Madrid, las de Gerona, Jaen, Tarragona y otras capitales hasta 17, pero mientras el gobernador de Córdoba anuncia esta satisfaccion, asesinan en Puente Genil á los carlistas y republicanos, y en Iznajar á los moderados para satisfaccion del gobierno.

¿Podrá saberse lo que el gobierno habrá gastado en pólvora en estas elecciones?

Nosotros daremos al gobernador de Córdoba la satisfaccion de decirle que ha perdido las elecciones dentro de Córdoba.

Veremos cuándo nos dá él la satisfaccion por medio de otro *Boletín*, de decir que *esto* se acabó como el Rosario de la Aurora.

Se trata en Cádiz de elevar á las Cortes una exposicion protestando en contra del cambio de nombre de la fragata *Sagunto*.

Que cuenten con la firma de RIGOLETO.

Pero señor, estos progresistas deben tener los ojos como los santos de Francia para no ver que aquí nadie quiere pensar á la *italiana*.

¡Macarrones y como se va poniendo la cosa!

Por todas partes escampa y llueven sartenezos.

LAMENTOS DEL PARTIDO PROGRESISTA.

SONETO.

Pídeme de sí mismo el tiempo cuenta,
Si á darla voy, la cuenta pide tiempo,
Que quien gastó sin cuenta tanto tiempo,
¿Cómo ha de dar sin tiempo tanta cuenta?

Tomar no quiere el tiempo tiempo en cuenta,
Por no haber hecho yo la cuenta á tiempo;
Que el tiempo tomaria en cuenta el tiempo,
Si en la cuenta del tiempo hubiera cuenta.

¿Qué cuenta ha de bastar á tanto tiempo?
¿Que tiempo ha de bastar á tanta cuenta,
A quien sin cuenta vive falto el tiempo?

Y yo estoy sin tener tiempo, ni cuenta,
Sabiendo que he de dar cuenta del tiempo,
Y que ha llegado el tiempo de la cuenta.

ANUNCIO.

ALBUM RELIGIOSO-LITERARIO,

Consagrado á la Santísima Virgen Maria.

Contiene una bonita coleccion de artículos y poesias de diferentes géneros, debidas á las plumas de aventajados poetas y poetisas. Consta de dos tomos de 400 páginas cada uno, y una bonita coleccion de láminas litografiadas, y se venden á los siguientes precios francos de porte y certificados:

Edicion de lujo. 53 rs.

Id. mediana. 34 »

Id. económica (sin láminas). . . . 21 »

Los pedidos se harán acompañando el importe en letras ó sellos, á D. R. R. Urbina, Presbítero, calle de San Bernardo, 17, librería, Madrid.

La Mujer Cristiana; consideraciones filosóficas sobre la influencia de la Santísima Virgen Maria en las sociedades cristianas, por doña Joaquina Ruiz de Mendoza. Un folleto de 40 páginas, se vende en la citada librería, y se remite á quien lo desee pidiéndolo en la misma forma que los *Tróvadors*.

MADRID: 1871.—Imprenta á cargo de J. J. de las Heras,
Calle de San Gregorio, núm. 5.